

в округе

юбилей

Оксана ЖУКОВА

КЕДРОВАЯ БЫЛЬ

для детей и взрослых

Культура коренных малочисленных народов Севера богата на легенды и придания. Несколько дней назад местная копилка народной мудрости, повествующая о сохранении и воссоздании природных богатств на родной земле, пополнилась еще одним сказанием: про то, как "Дикоросы" кедровую рощу садили.

Посадить кедры на территории старой пашинской свалки... Инициатором проведения этой природоохранной акции стала Тамара Усатова, председатель общины коренных малочисленных народов Севера "Дикоросы". Ее начинание поддержали в областном Департаменте по природным ресурсам и охране окружающей среды, в администрации Каргасокского сельского поселения и Каргасокском сельском лесхозе филиале ОГУ "Томские леса". А еще, предложение по посадке кедровой рощи нашло горячий отклик среди населения. Тамара Хаимовна искренне считает, что одна, без поддержки людей, она ничего сделать не смогла бы.

Более 50-ти человек приняли участие в посадке молодых кедров. К природоохранной акции проявили интерес кружковцы Дома детского творчества, ученики Павловской, первой и второй Каргасокских школ, учащиеся



Экономико-промышленного техникума... жители Пашни, Павлово, Каргаска всех возрастов, включая пенсионеров. Самой старшей участницей акции стала 70-летняя Аграфена Щепеткина из Пашни. Всего на четыре года отстала от нее по возрасту Надежда Сысоева из Бондарки.

Наши бабушки - Аграфена Павловна и Надежда Степановна, несмотря на годы, работали споро. Подсказывали нам, молодым,

что и как делать, - рассказывает организатор природоохранной акции Тамара Усатова. - Работали они хорошо, с желанием... да и все остальные от них не отставали. Полсотни человек кедровую рощу своими руками создавали - все, как один, хорошие и добросовестные люди.

После нелегкой трудовой вахты создатели новой кедровой рощи устроили настоящий праздник. Под аккомпанемент Александра Мельде-

ра пели и плясали. Грели чай на тагане, резали салаты, тушили картошку... Словом, и поработали, и отдохнули на славу!

Сейчас на том месте, где раньше "красовалась" старая пашинская свалка, выстроились в ряд 1 тысяча 350 кедровых саженцев - шестилеток. Представители лесхоза оценили работу участников акции на "отлично". "Дело сделано большое, на века", - говорят они.

история в лицах

"Найдите моего ребенка..."

Создать крепкую семью, конечно же, не просто, но сохранить её гораздо сложнее. В разные времена каждое поколение решало эту многотрудную задачу по-своему, преодолевая трудности, особенности, разные этапы развития общества, создавая свои традиции, обычаи и передавая их из поколения в поколения. Но всегда неизменной ценностью оставались семейные узы, сохранение крепкой связи с близкими людьми.

И в подтверждение этого говорят сохранившиеся документы тех далеких времён, находящиеся на хранении в Каргасокском районном архиве.

Шел 1943 год. Пламя войны охватило всю страну. Тысячи и сотни тысяч убитых, обескровленных и потерянных. Невероятное количество разрушенных, разбросанных семей. Но, несмотря ни на что, люди не теряли надежду найти своих близких.

Офицер Советской Армии, находясь на полях сражения, зная, что его семья почти вся погибла в блокадном Ленинграде, пытается найти своего десятилетнего сына. С фронта летят письма во все адреса. Одно из них получили работники Каргасокского районного отдела народного образования, оно датировано 23 января 1943 года:

"Товарищ Заведующий! Извините, что так обращаюсь



к Вам. Вы поймите меня и извините! Единственный мой сын... может находиться в Вашей школе (Федотов Вадик 10 лет). Я о нем ничего не могу добиться, где он? Что с ним? ...Прошу Вашего содействия найти моего ребенка. Полевая почта 1830, часть № 163, лейтенанту Федотову Николаю Алексеевичу".

Никто не остался безучастным к судьбам лейтенанта Федотова и его 10-летнего сына. 22 февраля 1943 года - в день получения тревожного письма - отправлен запрос в Вертикосскую школу. На территории отдаленного от районного центра села в то время базировался эвакуиро-

ванный из блокадного Ленинграда детский дом.

"Тов. Черняева! Сообщите, есть ли у Вас воспитанник Федотов Вадик 10-ти лет, его разыскивает его отец. Зав. РОНО".

Ответ не заставил себя долго ждать, и уже 1 марта 1943 года в РОНО поступает письменная информация:

"В ответ на Ваше отношение от 22.02.43г. за № 8-14 сообщая, что воспитанник Федотов Вадик 10-ти лет находится в 82-ом Ленинградском детском доме, учится во 2-ом классе Вертикосской школы. ...В настоящее время связь отца с сыном установлена..." Многие тысячи детей,

эвакуированных вглубь страны, были спасены от ужасов ленинградской блокады. В том числе и благодаря самоотверженной работе жителей района, о чем свидетельствует сохранившееся обращение Секретаря Каргасокского РК ВКП (б) А. Беленкова к коллективу Ленинградского детского дома № 82:

"...Мы просим, чтобы через сотни уст Вашего коллектива было выражено справедливое и честное слово, слово, которое бы услышали отцы и матери детей, Ваши товарищи, герои-ленинградцы, слово, которое бы гласило, что общественность Каргасокского района, наряду с героическим трудом для фронта, не забывала об юных ленинградцах, и мы горды тем, что их покой, их жизнь, их охрана была вверена трудящимся Каргасокского района".

Описанная история оставляет теплый след в душе. Связь между отцом и сыном была установлена. Этим конкретным людям - десятилетнему Вадиду и лейтенанту Николаю Алексеевичу Федотовым - удалось помочь. Наверняка, они были счастливы от того, что нашли друг друга.

Прошло много десятилетий с тех пор, как отгребели последние залпы Великой Отечественной войны, но и сегодня мы слышим ее отголоски. В адрес работников архива продолжают поступать письма, пропитанные человеческой болью. Нам пишут: "...помогите найти родных..."

Светлана Рожкова, ведущий специалист архива.

Хочу от имени всех участников народного хора "Ветеран" сердечно поздравить с юбилейным днем рождения нашу дорогую коллегу Таисию Васильевну Смирнову и сказать об этом замечательном человеке несколько хороших слов, она этого заслуживает...

Ей песня жить помогает

В хоре Таисия Васильевна поет с самого первого дня его образования. Пришла к нам из творческого коллектива учителей Каргасокской школы №1. С тех пор прошло уже 23 года. И все это время она не пропустила ни одной репетиции, даже в самые трудные минуты своей жизни не отказывалась ни от выступления, ни от гастролей, ни разу не подвела коллег. Ничто не могло заставить эту ответственную женщину изменить своим принципам, поддаться слабости или дать волю чувствам. Надо, значит, надо!

Таисия Васильевна очень добрая, отзывчивая, трудолюбивая, щедрая... Пользуется в коллективе огромным авторитетом. Ее любят и уважают не только за человеческие качества, но и за огромный талант. Она поет в третьих голосах (кто разбирается в музыке, тот понимает, что это достаточно редкий дар), и все участники "этого голоса" в нашем хоре равняются на Таисию Васильевну, потому что она никогда не подведет. Причем успевают петь не только в "Ветеране", но выступает еще и в вокальной группе "Сибирячки". Много лет она со своей подругой Валентиной Казариной пела дуэтом. Эти женщины были всегда вместе, еще со школьной скамьи... Болезнь вырвала из наших рядов В.А.Казарину, и дуэт распался.

Про активную участницу художественной самодеятельности Таисию Смирнову можно еще очень много рассказывать. Она ведь еще и замечательная мама, бабушка, прабабушка. Рано овдовела и вынуждена была одна работать, воспитывать дочерей, вести домашнее хозяйство, решать любые вопросы. И при этом успевала весь наш коллектив заряжать своей энергией и любовью к песне. Сама Таисия Васильевна признается, что песня ей в буквальном смысле помогает жить. "Может, поэтому и держусь пока, потому что знаю, что надо идти, что меня ждут на репетиции. А домой прихожу после этого и уже лучше себя чувствую. Потому что одной сидеть еще хуже... Думала, что в этом году уже не смогу выступить, но очень уж хочется вместе со всеми встретить 25-летний юбилей хора "Ветеран", так что решила свое прощание отложить на время..."

Итак, завтра нашей любимой подруге исполняется 75 лет. Поздравляем ее от всей души и желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, творческих успехов и такого же оптимизма, который у нее всегда был и есть!

Тамара Мацкевич, руководитель хора "Ветеран".



движение без опасности

ДВИЖЕНИЕ ПО ТРОТУАРУ

Периодически обращайте внимание ребенка на появляющиеся вдали и проезжающие мимо автомобили, особенно на те из них, которые едут с большой скоростью. Научите ребенка замечать транспорт издали, провожать его глазами и оценивать скорость.

Остановитесь у стоящего транспорта и обратите внимание ребенка на то, как он закрывает обзор улицы. Можно подумать, что опасности нет, и выйти на проезжую часть дороги, а в это время из-за стоящего автомобиля выедет другая машина.

Такое наблюдение во время прогулки полезно проделывать с различными предметами, закрывающими обзор улицы, - кустами, деревьями, заборами.

В результате такого наблюдения у детей вырабатывается важнейший для безопасности на улице рефлекс предвидения скрытой опасности.

ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ: 29.09.08 - 13.10.08

За прошедшие две недели сотрудниками ГИБДД проверено 1016 транспортных средства. В 310 случаях водителями были нарушены Правила дорожного движения.

Из них:

- * 25 - непристегнутый ремень безопасности;
- * 78 - превышение скоростного режима;
- * 14 - управление автомобилем в состоянии алкогольного опьянения;
- * 3 - ДТП (пострадавших нет);
- * 2 - оставление водителем места ДТП;
- * 11 - нарушение пешеходами Правил дорожного движения;
- * 9 - нарушение требований знака;
- * 12 - управление транспортом водителем, не имеющим права управления.

Информация предоставлена ПДН и ГИБДД Каргасокского ОВД.